

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4.50
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

ADVERTENCIA
Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 35, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 6 de Noviembre de 1915

Año XXXI - Núm. 9.646

Periodistas y políticos.

Hemos nombrado algunos senadores vitalicios. Sus méritos, aunque no los conociera la multitud, les hacían acreedores al honor que les hemos hecho. ¡Cuánta satisfacción se siente al recompensar a los servidores de la patria! Hoy es un día feliz para nosotros.

La Asociación de la Prensa se ha reunido en junta general con el purificador objeto de juzgar a ciertos socios que estaban en entredicho por chantajes perpetrados contra nuestro querido hermano de raza el exultante Muley Haffid. El asunto, por unanimidad, queda entregado a la Directiva para su resolución, que es dudosa—la resolución del asunto—, según ha declarado el digno presidente don Miguel Moya, padre, amigo y maestro de los periodistas. Yo, como no pertenezco a la Asociación de la Prensa, no tengo voz ni voto en este litigio. No puedo sentir impaciencia por la demora que impide conocer enseguida si tal fama está limpia ó sucia. Lo siento, sí, por la clase en general. Pero a mí, particularmente, no me perjudica el retardo. Todo el mundo sabe que soy un periodista suelto y honradísimo. Como que si no fuera honradísimo, tampoco andaría suelto.

Nos interesa extraordinariamente la cuestión catalana. En un mismo número del semanario *España* escriben acerca de esta cuestión candente varias personalidades que rabian de verse juntas en la realidad política. Y son: Maura, Romanones, La Cierva, Besada, Villanueva, Sánchez de Toca, Melquíades Álvarez y Paraiso. Yo no figuro entre esas ilustres personalidades, como las califica un periódico, muy justamente.

Y pensar que yo soy también amigo de Cataluña, y que cuando Basilio Paraiso no soñaba en ser célebre, ni hombre público siquiera, yo le daba lecciones políticas y sociales!

Otros nombres ilustres resucitan mientras el mío se muere. Alarcón—dos veces glorioso en la literatura española— y Godoy, que fué príncipe de la Paz en tiempos de Carlos IV.

Ahora los llevan dos autores muy distinguidos, los de *La tizona*, que han sido homenajeados sin banquete, lo cual me resulta sumamente propio. Una fiesta de arte en la Princesa, una fiesta magnífica, toda ingenio y hermosura... ¡Eso sí! El que quiera comer, que lo haga en familia ó en un restaurant con cuartos reservados, sin molestar a nadie y menos a los que no comen.

Hoy publican los diarios el informe del señor Alcalde sobre la cuestión del pan. No tengo tiempo para tragarme tanta lectura. Siendo el señor Prado y Palacio, me imagino que el documento resolverá todas las dificultades opuestas desde antiguo al despejar del problema esencialmente vital.

Se tiene ó no se tiene confianza absoluta en los alcaldes de Real orden. A mí me inspira una gran confianza el amigo Palacio. Y por lo mismo no le leo. Me enteraré de sus gestiones cuando llegue el instante de prepararme, comiendo pan, a hacer una buena ó mala digestión, según sea la costa...

Pallo.

DE AYER A HOY

«La lluvia ha cesado»... a medias. Y el sol salió a ratos, como avergonzado de su ausencia.

La temperatura no fué del todo desagradable, y el día transcurrió sin grandes ni aun pequeños acontecimientos.

Los estudiantes siguen en huelga. Pocas veces tan justificada como actualmente, y a los de Medicina se han sumado los de Derecho y Magisterio, deseados de hacer patente su solidaridad con sus compañeros.

La actitud de todos es de gallardía y corrección absoluta, lo cual aplaudimos. Los dueños de carruajes, a punto de «echar las muelas» ante el caminito ese de Cruz Antón, que para ellos sí que es una cruz... y de peso.

Siguen a la orden del día los documentos electorales, y ya se anuncia el primer mitin electoral en la Federación Obrera.

Los reclutas de instrucción de 1912 juraron ayer la bandera en el cuartel, y, como estamos amenazados de un paro, la huelga es de rigor y de descanso... ¡Hasta el lunes!

La jura de la bandera.

A las diez de la mañana de ayer tuvo lugar, en el cuartel de Albuera, el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del grupo de instrucción correspondientes al reemplazo de 1912, últimamente incorporados.

Se celebró este acto en uno de los amplios dormitorios del cuartel, en el

LA SEÑORA

Doña Concepción Hernández Yáñez

falleció en Madrid el jueves, 4 de Noviembre de 1915
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus sobrinas: doña María de la Luz y doña Concepción Maeso; hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Funeral: el lunes, 8, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.
El duelo se recibe y despide en la iglesia.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

que se instaló un sencillo y artístico altar.

Después de celebrada la solemne misa por el señor Capellán del regimiento, se procedió a la jura, en uno de los patios del cuartel, tomándose el juramento a los 28 reclutas el comandante mayor, señor Fernández Perote.

A continuación los reclutas, al mando del teniente instructor señor Santana y las fuerzas del escuadrón a las órdenes del capitán señor Laá y los tenientes señores Delgado y Zaballo, desfilaron en columna de honor ante el coronel y los jefes y oficiales de Albuera é invitados.

Fueron estas comisiones de la Guardia civil, Intendencia y Zona, no habiéndose invitado a las autoridades civiles a causa del mal estado del tiempo, que impediría dar la solemnidad que merecía al acto.

Terminada la jura, se les obsequió con un suculento rancho extraordinario, dándoseles después libertad hasta la hora de retreta.

Quisicosas.

Tanto se ha discutido y traído y llevado, eso de la escritura del alcantarillado, (que si se hace mañana que si luego se hará) que cuando al fin se firme y se termine ya, en recuerdo tan fausto de esa grata sesión, yo le regalo un peine al amigo Girón.

Como vispera, siempre de elecciones, casi se hace saber oficialmente que no ha de permitirse a la gente del dinero las graves coacciones. Y como siempre y en iguales casos el elector vendible, muy seguro, ni por esos rigores pasa apuro ni precipita un ápice sus pasos, que al fin ya ha de poder cobrar su duro.

Juarez, y la Viuda y Lino, viendo tan malo el camino famoso de la estación, para conseguir sus fines de transportar los viajeros traerán cuatro zeppelins y cinco globos ligeros y un monoplano camión.

Advertencia en MIS PROGRAMAS. No he vuelto más al Liceo, que la empresa de camamas que son puro pitorreo. Y yo que estuve abonado diez años, como es notorio, solo volveré cuidado en cuanto den un *Tenorio* como el del día pasado.

El conflicto escolar

A los alumnos de Medicina en huelga se han sumado los de Derecho que, en reunión celebrada ayer mañana, acordaron no entrar en las clases como acto de solidaridad con sus compañeros.

Los de Letras recibieron también una comunicación de los de Medicina invitándoles a que se unieran a ellos en su campaña de las Clínicas, y con este motivo ayer tarde se reunieron acordando nombrar una comisión que se ponga al habla con aquéllos y para que acuerden entrar ó no en clase.

Los alumnos y alumnas del Magisterio huelgan también por dos motivos: primero, como solidaridad con los de Medicina, y segundo, como medio de apoyar las conclusiones aprobadas y remitidas al Ministro de Instrucción pública pidiendo que las asignaturas aprobadas en la Normal sean válidas en el Instituto.

En este Centro reinó ayer normalidad completa, entrando todos los alumnos en clase.

Lo del camino de la Estación

Ayer celebraron algunas conferencias las autoridades salmantinas con el fin de estudiar la solución a la cuestión de los cocheros.

Parece ser que se ha propuesto una fórmula que hoy se dará a conocer a los cocheros. Mañana es el último día de plazo y si no han conseguido nada, declararán el paro general.

NOTAS MILITARES

LICENCIAS CUATRIMESTRALES

El excelentísimo señor Ministro de la Guerra, en telegrama de 3 del actual, dice a las autoridades militares:

«En telegrama 2 actual se ha ordenado a General en Jefe Africa renueve licencias cuatrimestrales a individuos pertenecientes territorio Melilla, concediéndolas a aquellos que no pudieran obtener las anteriores expedidas, incorporando en sustitución el número necesario de actuales licencias y prorrogando a los restantes en consecuencia, por jefes cuerpos se harán los llamamientos y renovaciones que correspondan. Lo traslado V. S. para conocimiento de los interesados y efectos se ordenan.»

Salamanca, 5 Noviembre 1915.—El coronel comandante militar, *Tristán Cabezas*.

Notas de sociedad

Viajes.
Han salido: Para Cáceres, la distinguida familia del magistrado de aquella Audiencia, don Agapito de las Heras.

— Para Zaragoza, nuestro querido amigo don Antonio María Casas de Ureña.

— Para Zamora, nuestros particulares amigos don Ramiro Salgués y don Aurelio Ferrero.

— Han llegado: De Madrid, nuestro querido amigo don Jacinto Niño, del comercio de esta plaza.

— De Peñaranda, el diputado provincial, nuestro estimado amigo don José Avila.

— De la dehesa de Terrados (Buena-vista), la distinguida señora viuda de don Pedro Cuadrado y su familia.

— De Madrid, después de obtener uno de los primeros números en las oposiciones a cátedras de Francés en las Escuelas Normales, nuestro querido amigo don Ignacio González Cobos, uno de los jóvenes que más valen de la nueva generación salmantina.

Reciba nuestra sincera felicitación por su nuevo triunfo que hay que sumar a los que ha obtenido en cuantas oposiciones ha tomado parte.

Y tenga por suya nuestra enhorabuena la respetable familia del señor González Cobos.

— De Ciudad Rodrigo, nuestros buenos amigos don José González Alegre, don Santiago Fuentes y don Celestino Honorato.

— De Madrid, nuestro querido amigo don Leoncio Gómez Simón.

Nuevo catedrático.
Después de brillantes y reñidas oposiciones ha obtenido la cátedra de Francés en las Normales de Maestros y maestras de esta capital, nuestro querido compañero de redacción don Fernando Felipe.

Su éxito estaba descontento para cuantos conocemos su laboriosidad é inteligencia.

Por ello le felicitamos cordialmente, haciendo extensiva a su distinguida familia la enhorabuena que le enviamos.

Peticion de mano.
Ayer fué pedida la mano de la bellísima señorita Elofa Lamamié de Clairac,

hija del que fué en vida acaudalado terrateniente don Eloy Lamamié de Clairac, para el joven doctor en Derecho y propietario don Alvaro Vicente Díaz, hijo del fallecido amigo nuestro don Amador Vicente.

Con tan fausto motivo se han cruzado entre los novios regalos de exquisito gusto. La boda se celebrará el día 2 del próximo Febrero.

Una boda.

Días pasados se ha celebrado en Santos (Los), el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Julia Martín Lucio, hija del médico titular de dicho pueblo, don Daniel Martín, nuestro buen amigo, con don Pedro Gómez, siendo apadrinados por don Maximiliano Martín y doña Sofía Frutos.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron a San Esteban de la Sierra, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los nuevos esposos, a los que deseamos felicidades sin límites en su estado, han recibido muchos y valiosos presentes de sus numerosas amistades.

Fallecimientos.

— Nuestro muy querido amigo don José Cuello Calón y su distinguida señora, pasan en estos momentos por el duro y amargo trance de haber perdido para siempre a su hijo mayor, José María, precioso niño de nueve años de edad, que ha dejado de existir después de una cruel dolencia, contra la que no han servido los cuidados del hogar ni los esfuerzos de los médicos.

Sentimos muy de veras la temprana muerte del pobre niño, y nos asociamos con todo sentimiento y sinceridad, al profundo dolor que sus padres y demás distinguida familia sufren en estos momentos.

— Nuestros particulares amigos los señores de Zurdo (don Joaquín), han pasado por la desgracia de perder para siempre uno de sus hijos de corta edad.

Les acompañamos en el dolor que les aflige.

— En Madrid ha fallecido la señora doña Concepción Hernández Yáñez.

El próximo lunes se celebrará el funeral en sufragio de su alma en la iglesia de San Juan de Sahagún.

A toda su familia y especialmente a sus sobrinas doña Luz y doña Concepción Maeso, hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento.

El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

LA CARABINA DE AMBROSIO

El 3 de Enero último cuestionaron en el pueblo de Cabeza de Béjar, Marcial Sánchez y Vicente García, resultando éste con dos contusiones, para curar de las cuales necesitó asistencia facultativa durante 13 días, y que según él le fueron producidas por los proyectiles de dos disparos de arma de fuego, hechos por el Marcial, quien por consecuencia de esto fué procesado en el Juzgado de Béjar.

Como la carabina de Ambrosio debió ser el arma de que hizo uso el Marcial, pues disparándola a corta distancia, tan insignificante fuerza impulsiva tuvo, que no llegó a perforar ni las ropas que el Vicente vestía. Esto lo que demuestra es que los disparos no existieron más que en la imaginación de dicho Vicente y de los testigos que, como él, lo afirmaron.

Provisionalmente, el abogado fiscal sustituto, señor Iscar Peyra, aceptando el dicho del perjudicado y algunos testigos, consideraba al procesado autor

del delito de disparo de arma de fuego contra persona determinada.

El letrado señor Olivera, defensor de Marcial, sostenía que éste, en la ocasión de autos, no había hecho los disparos que su tío Vicente le atribuye, y por tanto no era responsable de delito alguno.

Después de practicadas en el juicio las pruebas propuestas, convencido el fiscal de que en efecto, en la ocasión de autos no debieron existir los disparos, como afirmaba la defensa, retiró la acusación que tenía formulada contra el Marcial.

Quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.

Aunque el perjudicado y el procesado en esta causa son parientes, de ser cierto lo que resultó, que legalmente ya se puede asegurar, las caricias del primero para el segundo parecían más bien de un extraño y enemigo.

¡Qué parientes tienes, Marcial!
El Licenciado Salvadera.

Documentos electorales

Del conservador señor Vázquez de Parga.

Muy señor mío: Designado por el partido conservador como candidato por el cuarto distrito en las próximas elecciones municipales, he aceptado tan para mí honrosa distinción, por el convencimiento que tengo de que los deberes políticos obligan tanto como los de cualquier otro orden y por el deseo de ser útil a mi pueblo, en la medida que mis fuerzas me lo permitan.

Si mereciera con su voto y poderosa influencia, le quedaría sumamente reconocido y en todo caso me ofrezco siempre suyo s. q. e. s. m., *Angel Vázquez de Parga*.

EL ASUNTO DEL HOSPITAL

Estudiantes y Clínicas

Lo que dicen los estudiantes. - Lo que dice un catedrático.

La comisión encargada de las gestiones en el asunto de las clínicas de este Hospital, ha leído con detenimiento el artículo que aparece en *El Salmantino* de ayer, y siguiendo su criterio de no hacer cuestión personal lo que nosotros creemos es cuestión didáctica, se abstiene en absoluto a contestar a dicho artículo.

Otras personas más interesadas en ello que nosotros se encargarán de hacerlo, si lo estiman conveniente, y son, por tanto, ellos y no nosotros los que han de realizar este acto.

Pablo B. de Heredia, Emilio Firmat, Teodoro S. Alvarez, Alejandro Encinas, Vidal Mora, Pedro Dorado, Arturo García Domínguez, Teófilo Morató Cárdenas.

«Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Habiendo aparecido en *El Salmantino* de ayer unas comunicaciones que no se ajustan a la verdad, quiero esclarecerla, como alumno interno de la clínica de San José y alumno interno de guardia, al mismo tiempo, en la semana que ocurrió el incidente.

Ocupaba la cama número 9, de la clínica de San José, un enfermo, operado el día 15 de Octubre por el señor Royo, de epiteloma labial con propagación a glándula submaxilar.

El enfermo fué curado por mí en los días subsiguientes, encontrando la herida en vías de cicatrización y aséptica, jamás tuvo fiebre. El día 21, ya quitados todos los puntos, fué vista la herida por el señor Royo, quien debido al buen estado de herida y enfermo, ordenó se le diera el alta, cosa que hice yo cumplir el 22 por la tarde. En la mañana del 22, tomada por mí la temperatura, era de 37,4 grados, por lo que no considerándola de importancia, debido al buen estado general, pulso, etc., no se lo dije al señor Royo, además de que él ya había girado visita. Serían las once de la mañana, cuando entró el señor Díez, acompañado de un grupo de alumnos de sexto curso, por mí y el compañero de guardia, y al pasar por la clínica de San José, se quedó mirando la gráfica del enfermo número 9, ordenando al otro interno de guardia pusiera el termómetro al enfermo. Sin pararse, siguió a la sala de la Milagrosa, pasó visita y bajó a la de San Francisco, donde el interno vino a darle la noticia de que el termómetro marcaba 38 grados.

Ya fuera el enfermo y aquella misma tarde vino a ocupar la vacante otro de evacuación, y serían sobre las cinco cuando habiendo llegado el señor Cuesta bajé a acompañarle en la visita, y al verme preguntó que si era yo el interno de la clínica de San

Oposiciones en la Catedral.

En la Catedral tuvieron lugar ayer los ejercicios de oposición al beneficio vacante en la misma con cargo de sochantre.

Se presentaron tres opositores: don Joaquín Rodríguez, don Daniel de la Cruz y don Fabián Jorge.

El tribunal componían los canónigos señores García Alcalde, chantre; Pereira, magistral, y Nacar, lectoral, como presidentes de honor, y el técnico estaba formado por un reverendo padre Benedictino, del convento de Santo Domingo de Silos, y los beneficiados de esta Catedral señores Patón y Villalba.

El tribunal se reunió por la tarde con objeto de acordar la ferná que hoy será remitida al excelentísimo señor Obispo para la provisión del beneficio.

Del "Boletín Oficial,"

El *Boletín Oficial* de ayer publica lo siguiente:
Real orden del Ministerio de la Guerra sobre concesión de prórrogas para efectuar el abono del segundo y tercer plazo de la cuota militar.

Circulares de este Gobierno civil sobre semovientes.
Relación de los propietarios interesados en la expropiación de terrenos para la construcción de la carretera de Sotoserrano a Valdeguilla.

Pliego de condiciones para la subasta de artículos de consumo con destino al correccional y cárcel de Audiencia de esta capital durante el año de 1916.
Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

Al siguiente día el enfermo dado de alta fué a curarse a la Facultad, no habiéndosele curado a la hora citada de ocho y media por estar los internos ayudando a operar al señor Royo en el Hospital, y haciéndolo uno de éstos al terminarse las operaciones.

Habiéndolo vuelto a ver con el señor Royo el 24 por la tarde, lo encontramos con 37 grados y la herida aséptica y casi cicatrizada.

Este es el ciclo recorrido por el enfermo número 9 de la clínica de San José, de cuya veracidad respondo y firmo en Salamanca, a 5 de Noviembre de 1915.

De la las gracias anticipadas por su inserción su atento y s. s., *Arturo García Domínguez*.

«Señor Director de EL ADELANTO. Mi querido amigo: Hace días se ocupan los alumnos de Medicina, en su popular diario, de la cuestión existente entre la Facultad y el Hospital; los profesores permanecemos alejados de esa campaña; creíamos, y así lo entiendo el que esto escribe, que las comunicaciones oficiales y las gestiones del Claustro todo no eran cosas que al público debían llevarse; un diario de esta capital, *El Salmantino*, lo entiende de otro modo; la defensa es justa y a ella tengo, contra mi voluntad, que apresarme; por todo ello he de decir:

Que la cuestión a debatir entre Facultad y Hospital no es el alta de un enfermo, es más honda. El Hospital, mientras no se le demuestre otra cosa, y no soy yo el llamado a hacerlo, es un establecimiento particular; no tiene, pues, obligación de ceder cama ninguna a la Facultad de Medicina. Pero los profesores que a ella llegamos traemos un nombramiento del Ministro que dice: Nombrado a don Fulano de Tal, catedrático de Patología ó Ginecología ó Obstetricia, con su clínica; nadie podrá negarnos que tenemos derecho a tener una clínica nuestra, y no sólo es derecho es necesidad de ella, pues de otro modo no podemos dar la enseñanza práctica para la que hemos sido nombrados, y si lo hiciésemos engañaríamos al alumno

que paga sus matrículas para, bajo la dirección del profesor, hacer estudios prácticos que le pongan en condiciones de obtener su título y de poder servirle de él, como la sociedad le exige el día de mañana.

Pero como aquí no hay Hospital del Estado, de antiguo y por convenios mutuos, se vienen dando las clínicas en ese Hospital particular, que cede cierto número de camas, casi todas las que tiene, pero con las restricciones que esa ilustre Diputación cree oportuno, y aquí he de hacer un elogio; creo que esa Corporación dió cuanto pudo, pero en la práctica no es la Diputación quien lleva a la realización sus concesiones, es un personal que estará animado, no lo dudo, del mejor buen deseo, pero que no siempre está de acuerdo con el de la Facultad.

La cuestión, pues, de la Facultad y el Hospital, quedará en pie, mientras definitivamente no se deslinden los derechos de cada entidad, y allí no podrá haber clínicas que merezcan este nombre mientras el profesor no disponga de absoluta libertad e independencia para tratar, dar altas y decir qué enfermos han de entrar en sus camas.

Esta es la cuestión entre Facultad y Hospital.

Pero el Salmantino cree preferible desviarla y que aparezca como una cuestión personal entre el doctor Díez Rodríguez y el que esto escribe.

Guardo para el doctor Díez todos los respetos que la amistad y el compañerismo conceden, lo admiro como cirujano, y le ruego me perdone si públicamente tengo que exponer hechos que a los dos se refieren y de los cuales no guardo el menor resentimiento; el apretón de manos que después de debatir en Junta de Facultad nos dimos al despedirnos en la Plaza, sea el sello de nuestra amistad particular, pese a los que enfrente quieren ponernos.

Todas las comunicaciones que publica *El Salmantino* no sólo las conocía, sino que las había contestado, no habían llegado mis respuestas no obstante a conocimiento del escritor de *El Salmantino* que con la *verdad*, oficial pretende confundirnos. A ellas hacía yo referencias en la carta que al director de dicho diario escribí cuando decía que explicaciones las había dado ya amplias y por oficio a las autoridades académicas y que estas, a su vez, las había trasladado a la Diputación del Hospital. Tampoco conocía al escribir el señor Sánchez Reyes ó preferiró callarlo, que pedía, y conmigo el señor Decano de Medicina, la celebración de una reunión de patronato de Hospital y profesores de Clínica, en ella podíamos unos y otros exponer quejas y llegar a acuerdos.

Pero esa misma deficiencia de conocimiento del asunto tiene, por mala información en lo que se refiere al alta del enfermo, tan popular por este motivo. Es cierto que di un enfermo operado de epiteloma de labio el alta a los diez días de operado, afirmo que lo hice con pleno conocimiento del estado del enfermo, que de haber sido joven ni le hubiera admitido en el Hospital (hoy, 5, operé otro igual en la Facultad y el enfermo marchó a su casa después de ello) y que durante el tiempo que le asistí en la sala nada le ocurrió. El día 21, que como jueves era día de entrada, ya le anuncié el alta a la hija y al mismo enfermo; el día 22 pasé visita, nada noté en el enfermo de anormal y dispuse saliera para que ocupase la cama vacante otro pobre, que por ser de pueblo y sin recursos necesitaba urgente ingreso, mientras que el otro por vivir aquí y próximo a la Facultad podía seguir siendo asistido fuera de aquel benéfico establecimiento.

No volví a ocuparme del asunto; el enfermo que iba a ingresar quedó esperando con una papeleta mía en la sala para ello destinada, porque los enfermos no pueden ingresar en las camas que como catedráticos visitamos sin que los señores médicos del Hospital den el visto bueno a nuestras papeletas de ingreso. Llegó el señor Díez; por alguien debió ser advertido que yo había dado un alta a un enfermo que seguramente después de irme yo se lamentaría de tener que salir del Hospital; ese alguien no debió ser el señor diputado de visita puesto que *El Salmantino*, en su número del día 3, dice: «El señor Díez previó aviso al diputado de visita»; pero fuera advertido ó porque él se enterase por sí, ello es que entiendo en el alta, reconoce según dice en su oficio al enfermo que debía salir, le encuentra con fiebre y dispone quede sin cumplir mi orden de salida, pero baja a la sala de espera y da al enfermo que esperaba ingreso la siguiente carta que el enfermo me trae a mi casa a las doce, hora de mi consulta:

da suyo afmo. amigo, Francisco Díez.»

Juzguen los lectores; nada me advierte el doctor Díez del reconocimiento hecho en el otro enfermo, ni de nada. Creí que no se habría marchado aún el enfermo por mi despedido y digo al solicitante de cama: vuelva esta tarde, que seguramente el otro se habrá ya marchado; por cierto que al salir éste llaman dos personas de la familia del despedido, para preguntarme si es cierto que el enfermo podía salir ó si eran deseos de él; les digo pueden llevarse y que al siguiente día vaya a mi consulta de la Facultad. Esta conversación fué escuchada por los enfermos, que esperaban a mi consulta privada.

No volví por el Hospital aquel día, y quien diga lo contrario no dice la verdad, y cuando al siguiente día voy al Hospital me entero de que el señor Díez había mandado poner el termómetro al enfermo que la tarde anterior había marchado y que tenía fiebre. Confieso me preocupé por que un viejo, y este sujeto tiene más de sesenta años, puede tener de momento una complicación que yo no vi al despedirle, pero que si se hubiese presentado después pudo haber apreciado el señor Díez; me tranquilizaba no obstante el que este nada me hubiese dicho habiéndome escrito, y averigüé que el enfermo había sido curado ya aquella mañana en la Facultad por los internos.

Aquel mismo día me entero que con la misma fecha que a mí, el doctor Díez había pasado al señor director del Hospital un oficio diciendo: «Señor Director del Hospital de la Santísima Trinidad: Pongo en su conocimiento que pasando visita esta mañana por las salas de cirugía y observando que el enfermo número 9, de la sala de San José, protestaba porque decía se le expulsaba del Hospital, en cumplimiento de mi deber, me acerqué a la cama, observando que este enfermo no estaba curado de una intervención quirúrgica, practicada días anteriores por no haber terminado el proceso de cicatrización y tener el enfermo fiebre. Considerando el caso de importancia, le manifesté estuviere tranquilo, que no sería dado de alta; pero la sorpresa fué grande cuando al pasar esta tarde la visita, la cama número 9 estaba ocupada por otro enfermo. Como el caso lo considero grave y poco en armonía con los preceptos caritativos, lo pongo en conocimiento del señor Director para evitar en lo posible vuelva a ocurrir.—Salamanca, 23, etc., Francisco Díez.»

Conocido el oficio, vuelvo a pensar si habría pasado desapercibido para mí y por mí termómetro un estado grave y una alta fiebre y con un interno voy casa del enfermo, no tiene fiebre, y el termómetro es de confianza, le curo y nada le pasa, así y todo, no porque creyese que al enfermo le era preciso, sino para evitar que cualquier complicación aun ajena a la operación a ella se achacase, digo a los internos le curen en su casa y que no vaya a la Facultad. Hoy está bien, y los parientes del enfermo firmantes de la carta que aparece en *El Salmantino*, bien lo dirían si así no ocurriese.

Pero después de esto, que ya irá cansando a los lectores, por lo que les pido perdón, pues no merece la defensa de mis actos les moleste ni ocupe columnas a mejores fines destinadas, viene lo mejor. Se celebra Claustro en la Facultad, se discute la cuestión, y al salir el doctor Díez me dice, delante de los doctores Nogueras, Peralta, Peláez, Cañizo y Barahona, que creo confirmarán si preciso fuese mis afirmaciones; alguno, como el doctor Barahona, ya me autorizó para decirlo, que él no había visto al enfermo ni le había levantado el apósito, y que si dijo eso fué porque tenía que decirlo.

Juzgar del estado de una herida sin levantar el apósito! ¡Hablar de gravedad sin ver el enfermo! ¡Dejar en descubierto a un compañero porque tenía que decirlo! Conozco al doctor Díez, sé que es bueno en el fondo y veo hay tras él otra persona; habría que preguntar ¿quién es ella?

Esta es la verdad de los hechos que *El Salmantino* pone como base del conflicto. La cuestión es la primera enunciada. Esta es tan baladí, que no merece la publicidad que se le da, y yo aseguro aquí que como ni sirvo, ni creo debo hacer campañas periodísticas, por otros caminos llevaré mi defensa, sea como sea como se me acuse.

Gracias mil, amigo Núñez, por la publicación de estas cuartillas y cuento siempre con el afecto de su siempre amigo q. s. m. b., Miguel Royo».

DE FREGENEDA

Ha sido nombrado corresponsal literario de *El Mundo*, el joven farmacéutico don Alfredo Pérez Rebollo.

El pasado lunes, día 1.º de Noviembre, se celebró con gran solemnidad la fiesta de Todos los Santos. Hubo misa solemne, cantada por el coro de aficionados de este pueblo, en la que predicó un hermosísimo sermón el digno párroco de esta, don Enrique Arturo Marcos.

Por la tarde, a las tres, después del oficio de difuntos, que se cantó en la iglesia, salió de esta la tradicional pro-

cesión al cementerio, en la que no formaban, como debieron formar, todas las personas del pueblo.

Extrañó mucho la falta de asistencia de alguna autoridad a la visita al cementerio.

Durante toda la noche doblaron a muerto las campanas, y al día siguiente se celebraron misas por los difuntos de este pueblo, a las que asistió bastante concurrencia.

Los labradores se muestran contentos porque al fin ha llovido y pueden terminar las faenas de la sementera.

Se está terminando de partir la almendra, habiendo pasado ya algunos compradores varias partidas a treinta pesetas arroba.

Pronto comenzará la recolección de la aceituna, que no obstante haberse caído mucha por la prolongada sequía, todavía queda buena cosecha.—*El corresponsal.*

Las oposiciones á escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en el ejercicio escrito de problemas:

Doña Agustina Esteban Miguel, 25 puntos; doña Rosario Estrada Mozo, 20; doña Concepción Fernández del Campo, 30; doña Leonor Fernández García, 25; doña Ignacia Flores Granada, 10; doña Virginia García Cambor, 20; doña Dionisia García Delgado, 20; doña Andrea García Encinas, 35; doña Filomena García Mesonero, 20; doña Francisca García Rodríguez, 30; doña Teófila García Valera, 15, y doña Heliodora Gil López, 15.

Maestros.

Puntuación obtenida en el ejercicio oral:

Don Nazario López González, 8; don Mauricio López Rodríguez, 45; don Valeriano López Sánchez, 45, y don Gregorio Mahillo Sánchez, 41.

Sucesos provinciales

Hurto de leña.

La guardia civil de Alba de Tormes da cuenta de que en dicha villa ha sido detenido el vecino Mateo Moro Vela, de treinta y seis años, jornalero de oficio, como autor del hurto en diversas ocasiones de más de 200 arrobas de leña, un hacha y otros objetos a su vecino don Alejandro Camino.

El detenido, para llevar a cabo los hurtos, saltaba la pared de un jardín, introduciéndose en el corral donde estaba la leña.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Los cinematógrafos

Bretón.

Esta noche se proyectará en Bretón una cinta que, a juzgar por la fama que viene precedida, ha despertado gran interés entre el público; es de las mejores que se han lanzado al mercado cinematográfico.

Los caballeros de las tinieblas.

que así se titula, tiene muchas y muy interesantes escenas, que hemos podido admirar en un gran número de artísticas fotografías.

En fin, que el programa será como corresponde a la serie de sábados elegantes, no faltando la consabida *Revista Pathé.*

TEATRO BRETON * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, 6 de Noviembre, sábado elegante, suceso grandioso.

Los caballeros de las tinieblas

Mañana, domingo, Primeroso y sugestivo programa.

Para nuestros lectores.

Con sorpresa, aunque no con extrañeza, leímos ayer, en los prospectos del cine del Liceo, la siguiente nota final: «Esta empresa no encarga sus trabajos a EL ADELANTO».

Como dicha nota, ó es una nadería ó es un agravio, por si esto último fuera, nos apresuramos a devolverlo centuplicado a sus autores.

En uno ú otro caso por si la empresa del Liceo, juzgando por sí mismo a los demás, pretende explicar como interesada la razón de nuestro silencio ante sus campañas cinematográficas, vamos a poner las cosas en su punto y más que nada a dar una explicación a nuestros lectores.

Sin que sepamos la causa, pero sin que deploramos las consecuencias, la empresa del Liceo y Moderno dejó de remitirnos la acostumbrada localidad.

Como las entradas que se envían a los periódicos no son de las llamadas «de favor», puesto que se remiten a cambio de que se dé cuenta de los espectáculos que en los coliseos se celebran, al tener con nosotros esta omisión, no hay para qué decir que nos consideramos relevados de ocuparnos de nada que con dichos teatros se relacionara.

Sin embargo de ello, cuando como en la feria, y aun posteriormente, las campañas escénicas fueron de cierta importancia, en obsequio a nuestros lectores, que es a los que nosotros estamos obligados, adquirimos nuestra localidad y publicamos las reseñas de lo que hubiéramos, dedicando a ello las líneas que tuvimos por conveniente.

Conste, pues, que EL ADELANTO, a pesar de que desde la feria se ve privado de las localidades y trabajos del Liceo, hechos que por fortuna no han determinado una catástrofe en las nave-

de nuestros talleres, se ha ocupado repetidas veces de cuanto por allí desfilaba, con una innegable benevolencia.

¿De qué reprocha, pues, la empresa del Liceo, con la publicación de esa nota, que únicamente a ella pone en evidencia?

Más equívocos que dichos señores, no sólo no hemos, sin agravio de la justicia, llevado la pasión a nuestros juicios sobre espectáculos que en uno de los teatros han actuado recientemente como pudiéramos haber hecho, sino que, lo repetimos, hemos usado de benevolencia, por lo visto mal entendida.

Lo menos que puede hacer un periódico que tenga verdadera justeza de sus deberes, es lo que nosotros hemos hecho. No ocuparnos de espectáculos para los cuales no se nos llama, y cuya importancia no la creemos suficiente para hacer el más insignificante de los desembolsos.

A las satisfacciones que trata, por lo tanto, de darse en la advertencia de su programa del cine la empresa del Liceo, oponemos las anteriores líneas que, no nos cansaremos de repetir, escribimos especialmente para conocimiento de nuestros lectores, cuya opinión es la única que nos interesa.

Los exploradores salmantinos

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde y en el teatro del Círculo de Obreros, dará una conferencia a los exploradores el culto director del Instituto de esta capital, señor honorario de esta Institución, don Mariano Reyundo.

Pueden concurrir al acto los socios protectores y las familias de estos y de los exploradores, con sólo la presentación en la puerta del recibo de la última cuota.

Sirvan de aviso estas líneas, pues no se reparten invitaciones.

Sección de mercados.

Salamanca, 6.

Trigo, a 59 reales la fanega de 94 libras. Cebada, a 29. Centeno, a 48. Algarrobos, a 42. Tendencia, indeseada. Mercado regular. Tiempo, de lluvias.

POR CORREO

Remitido por José O. Peñera.

Barcelona 3.

Trigos país.—Compradores retraídos a los precios de la oferta vendedora por resultarle más barato el extranjero.

Los precios de nuestras clases siguen al rededor de 59,50 candelas superiores, y 59,50 inferiores.

De cereales.—Precios por cien kilos con envase comprendido mercancía sobre vagón origen: Yeros, 21,50. Habas, 27,50. Avena Mancha, 19,50.

Harinillas y moyuelos.—Hay disposición compradora para clases blancas de tipo fino.

Trigo duro.—Hay disposición compradora.

Centeno.—Tratándose de clase limpia es probable vender algún vagón a 43 reales fanega de 90 libras sobre vagón, tarifa de 35 pesetas.

Almortas ó titos.—Se podrían vender al precio de 21,50 pesetas cien kilos con saco sobre vagón, tarifa de 35 pesetas.

Cebada.—Hay disposición compradora, pudiéndose vender algunos vagones de buena clase alrededor de 20,90 pesetas según sea la cebada y su tarifa.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 7, domingo.—Misas ordinarias y la conventual a las nueve y cuarto con homilía, que predicará don José de la Mano, canónigo de la Santa Catedral. A las once otra misa, y a las tres de la tarde misas y mes de ánimas.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales a las ocho, nueve y diez, con explicación del evangelio a las once, y doce de pláticas; a las tres de la tarde catequesis de los niños y mes de ánimas.

Siguen las novenas de ánimas en las Adoratrices y padres Carmelitas, y en San Martín la novena al patrón de esta iglesia al oscurecer.

Clerencia.—Misas ordinarias y las de los lises a las diez de la mañana y catequesis de los niños, y de los estancillos misa a las once, y al oscurecer mes de ánimas.

Purísima.—Función mensual de la Sacramental a las diez de la mañana.

Conventos de padres Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; a las seis de la tarde misas y mes de ánimas.

Padres Franciscanos.—Función mensual de los niños del cordón de San Francisco y niñas de la Divina Pastora. A las ocho de la mañana, misa de comunión general con fervorinos cantados por las niñas al armonium. Por la tarde, a las cuatro, exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada y plática por el reverendo padre Director fray Diego de Palazuelo, reserva y procesión con la imagen de la Divina Pastora por el Campo de San Francisco.

Padres Dominicos.—Función mensual del Rosario perpétuo. Misa de comunión a las siete de la mañana, y a las tres y media de la tarde ejercicio del mes con sermón y procesión.

Conventos de madres religiosas.—Misas conventuales de seis a ocho; a las cinco y media de la tarde misas y mes de ánimas.

Salesianos, Hermanitas de los pobres, asilo de la Vega y Hospicio.—Misas conventuales de seis a las ocho, y funciones eucarísticas a las tres y cuatro de la tarde y mes de ánimas.

Esclavas.—Funciones eucarísticas a las cinco de la tarde toda la semana.

Capillas del Cristo de los Milagros y de la Vera-Cruz.—Misas a las ocho toda la semana, quedando abierta a las horas de costumbre.

Santo Tomás, San Julián, San Boal y demás iglesias y capillas.—Misas conventuales de seis a las ocho, y al oscurecer, mes de ánimas.

Día 8, lunes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias y misas del día anterior. Sigue el mes de ánimas y reservas anunciadas.

Convento de Santa Isabel.—Las reverendas madres de la Tercera Orden de Asís, celebran a su fundadora, Santa Isabel, reina de Hungría, solemne novenario. Dará principio en el día indicado, al oscurecer, con exposición de Su Divina Majes-

tad, rezando la corona franciscana y sermón todas las noches, por los reverendos padres Jesuitas de esta residencia y reserva solemne. La música y cantos serán ejecutados por las mismas religiosas.

Días 9 y 10.—En todas las iglesias y capillas.—Los mismos cultos, mes de ánimas y novenas del día anterior.

Día 11.—Los mismos cultos, mes de ánimas y novenas del día anterior.

En San Martín.—Festividad al patrón de esta iglesia. A las diez y media de la mañana misa solemne, con Su Divina Majestad expuesto y sermón, que predicará el coadjutor de la misma, don Remigio Jiménez, y reserva.

Día 12.—En todas las iglesias y capillas. Los cultos, mes de ánimas y novenas de los días 9 y 10.

Día 13, sábado.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Los cultos del día anterior y mes de ánimas y novenas.

Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media de la mañana, y al oscurecer misa solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis de la mañana, y a las cinco de la tarde misa solemne.

Noticias.

Mañana, domingo, hacen servicio las farmacias de don Pablo B. de Heredia, calle de la Rúa; don Leoncio G. Simón, plaza Mayor, y don Manuel Recio, calle de Toro.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y próstata dentaría en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

A las nueve de esta mañana, han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Sancti Spiritus, el joven Agustín Ceballos, con la simpática artesana Lidra Ruiz.

Les deseamos eterna luna de miel.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Carmela Sánchez y Sánchez, Isabel Rodríguez García y María Roda Hernández.

Defunciones: Julio Lorenzo García, Juan Calzada González, María Vicente Sánchez y Angel Pérez Hernández.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una piana en que reanima al convaleciente despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

En el Centro Ferroviario celebrarán esta tarde, a las siete, una reunión los individuos que componen el sindicato de M. C. P. con objeto de tratar asuntos de interés para el mismo.

MIL DUROS

que regalan los concesionarios del desinfectante ZOTAL se celebrará el día 1.º de Diciembre de 1915.

Círculos 500 peetas a quien demuestre que LA GROSIB ISINE hace daño a personas o a animales que no sean ratos, cucarachas u otros roedores Justo Bajo Avi a San Justo, 2, Salamanca.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 4. Número de transmisiones, 413. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito por diferentes causas: De Plasencia, para Soto, teatro Liceo, ausente.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grielle hígado. (Son insustituibles).

En Plaza de Arriba, se halla vacante la plaza de inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, dotada con los derechos legales.

**** Décimos de Navidad ****

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Vaca holandesa, de cinco años se vende, sin producción. Entrada del camino del Cementerio número 3, darán razón 1-1

Ama de cría.—Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle del Padre Cámara, 11 3-1

Se vende un toro holandés y dos vacas suizas, cruzadas con toro británico. Informarán, en el comercio de telas de Caché Hermanos, plaza Mayor. 4-1

Pérdida de un novillo. En Gualje se ha extraviado un novillo choto, de dos años y medio y gacho, con hierro de V en el anca derecha.

Si alguna persona lo ha encontrado, se a ruego dirijase a Gregorio Rodríguez, en Valdelacera que es el dueño. 1-1

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 35 de las Afueras de San Román. Informarán en el número 59, de dichas Afueras. 15-6

Se vende la finca llamada Diganzales, sita en el término municipal de Grandilla, partido judicial de Hervás (Cáceres). Consta dicha finca de un bolado joven, de encina y alcornoco, viñas, olivares, huertas, casa mayor y menor, excelente terreno para cultivo de cereales, pastadero de ganado cabrío y vacuno. L. Misas, dicha finca con el río Albión, con dos vegas de dicho río, susceptibles de grandes mejoras. Tiene aguas abundantes que nacen en la misma finca. Para tratar, dirijirse a don Rafael González, calle de Roinoso, 14, Béjar.

No se trata con intermediarios. 20-18

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Gclojas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pajol. 4

Enfermos.—El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el Vino Jerez-quina «La Pravianna», preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Guineolo. 30-27

Arriendo de pastos.—Se arriendan para 600 ovejas, desde el día 1.º de Agosto hasta el 15 de Abril en la dehesa de Aldeagordo de Abajo. Para informes, Alejandro Cruz, en San Pedro de Rozados. 8-3

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impetigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que soliciten de venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco número 60, Salamanca.

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSIENTO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chineros, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 33 (frente a la Diputación), Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y en trachitas y brezo

Almacén de vinos de uva, venta de harinas y piensos.

Teléfonos. 143 y 98. Zamora. 27

VENTA DE FINCAS

Una casa en la calle del Prior, núm. 29. Sólida construcción, tres pisos, toda clase de comodidades.

Tierras de labor en la socama de esta ciudad próximas a la población.

Informar, Martín Redondo, Procurador, C. núm. 24.

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explotación, al contado ó a plazos, la finca de Peramato y los terrenos a ella unidos. Para tratar doná Ucia Peramato, afueras de San Bernaró, número 9 30-a-17

Cármen Iglesias la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacerdotes y militares como también darles la vuelta y dejarlas nuevas

Especialidad conocida en trajes de niño a toda moda y para primera comunión.

Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava) h 5 D

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mena, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales, brezo y materiales de construcción

Doctor Muñoz Orea

Es-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la prostata.

CALLE DE SAN PABLO, 5. PRINCIPAL

Consulta de once a dos de la mañana y de dos a nueve de la noche.

Hacen falta sustitutos voluntarios para servir en Africa. Han de tener de diez y nueve a treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos y remios y gastos de viajes. Diríjanse por carta a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Arrendamiento.

Se arrienda para labor y pastos la dehesa de Perofueras, sita en término de Armenteros, partido judicial de Alba de Tormes, de 760 hectáreas de cabida (1.700 huerbas). El pliego de condiciones se halla en poder del montañés. Si quien pueden dirigirse. 15-7

Traspaso en buenas condiciones el establecimiento vinos y licores Tupinamba, situado en la Isla de la Rúa número 2. En el mismo informarán. 1-3

Dr. Monge

CIRUJANO - ORTOPEDICO

Electricidad - Massage seco y vapor - Tratamiento de la escoliosis, según el proceder de Abbot - Enfermedades del aparato locomotor.

Consulta de TRES a CINCO

Plaza Mayor, núm. 15.

SIEMPRE LEJIA

SALUS

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS. NUM. 7



EL NIÑO

José María Cuello Rodríguez

ha fallecido el día 6 de Noviembre de 1915

á los nueve años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres: José Cuello Calón y Francisca Rodríguez Socasaux; abuelas: Catalina Socasaux, viuda de Rodríguez Bueso, y Elisa Calón, viuda de Cuello; hermanos: Catalina y Ciriacó; tíos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido escueta de defunción, se dignen encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos.

Funeral: El domingo, 7, á las diez de la mañana (hora Catedral).
Iglesia parroquial: San Martín.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Plaza Mayor, 33.

El duelo se despiden en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La crisis política en Grecia. Un discurso de Venizelos.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 6.

El comunicado francés. La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche, á las once, dice así: «Han continuado las acciones de artillería en el Atois, especialmente en el sector de Loos.

En Champagne siguen los combates con gran violencia. En la región Norte de Massiges, ha habido nuevos ataques, por los mismos procedimientos, con efectivos importantes.

Llegaron los alemanes hasta las trincheras de primera línea de la cota número 199.

En todas partes han sido contenidos y rechazados por nuestros contrataques.

En los Vosgos ha sido destruido, al Este de Bodonvillers, un «blokaus» alemán.»

Los alemanes en Bélgica.

Una orden del Gobernador de Bruselas.

La prensa holandesa dice que el Gobernador alemán de Bruselas ha publicado una circular recordando á los oficiales y soldados del ejército de ocupación la obligación en que se hallan de respetar las iglesias belgas.

Los alemanes siguen haciendo llamamientos desesperados para que el público deposite en los Bancos las monedas que posean de oro y plata á cambio de billetes.

La resistencia que hace el público, demuestra el verdadero estado de opinión en Alemania.

La ausencia de Kitchener.

Se encargará de la cartera al primer ministro.

Durante la ausencia de lord Kitchener, que deja temporalmente el ministerio de la Guerra para ocuparse de varias cuestiones de gran interés, se encargará interinamente de la cartera el primer ministro del Gobierno británico.

Es inexacto que Lord Kitchener haya dimitido.

Un éxito de los serbios.

Llegada de refuerzos.

Un telegrama recibido en Londres y enviado por la legación de Serbia en Atenas, dice que el ejército serbio ha obtenido un éxito completo en un combate librado entre Plopp y Monastir.

Importantes contingentes ingleses han llegado á Strumitza con objeto de reforzar á las tropas francesas que al mando de Sarrail operan en Macedonia.

Continúa el bombardeo de Deagath.

Los submarinos alemanes.

Uno ha sido destruido y otro será desarmado.

Asegúrase que durante el bombardeo de Varna por la escuadra rusa del mar Negro fué alcanzado por una bomba un submarino alemán que se hallaba en dicho puerto búlgaro.

Otro submarino alemán que en el mar del Norte era perseguido

por los cruceros británicos, se refugió en un puerto holandés, donde será desarmado.

El comunicado serbio.

Continúa la actividad.

Un comunicado oficial serbio, recibido en París, dice que á pesar de la violencia con que su artillería cañoneó las posiciones serbias, los búlgaros han fracasado por completo.

El día 5 de Noviembre fueron rechazados todos los intentos enemigos contra nuestra cabeza de puente de Krivolac.

En el mismo día, al Este de Radrovo, tomamos el pueblo de Muynstill y Cajali.

Los ataques enemigos continúan con actividad.

La artillería ha bombardeado con violencia Valandrovo.

Sigue la acción de nuestras tropas en Rabrovof.

El comunicado italiano.

Éxitos parciales

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice así:

«Durante la jornada de ayer, la acción de la artillería é infantería italiana no ha tenido otro objeto que asegurar las posiciones conquistadas.

Rechazamos los ataques enemigos en los valles de Rienz y Neva, valle del torrente de Pontebrone, pendiente de Monte Calvario y Norte de Goritzia y Carso.

Hicimos 649 prisioneros con varias ametralladoras.»

La escasez de comestibles en Alemania.

Medidas del Alcalde de Berlín.

A causa de la escasez de comestibles, el Alcalde de Berlín ha tomado medidas con el objeto de repartir equitativamente las existencias de los comercios y almacenes. Reconoce el Alcalde que la falta de artículos necesarios para el consumo se dejará sentir principalmente á medida que se entre en el invierno.

Habrá que inaugurar el sistema de tarjetas, para la adquisición de carne y manteca, como ya se hace con el pan.

El Alcalde ha prometido tomar otras medidas semejantes, para que en lo posible sea equitativo el reparto de víveres.

Las tropas austríacas.

Los gastos del nuevo cuerpo expedicionario.

Comunican de Londres que los gastos que ocasionará el nuevo cuerpo expedicionario austriaco al Gobierno de dicha colonia, ascenderán á 36.460.000 libras esterlinas.

En tales gastos están incluidos los que ocasionará el armamento é instrucción del ejército de 225.000 hombres, que estará dispuesto antes del 1.º de Junio próximo, además del cuerpo expedicionario que ahora será llevado á Europa.

Han sido ya cubiertas 15.589.000 libras del empréstito de 20 millones que votó el Gobierno austriaco.

A lo que parece, será abierto un nuevo empréstito de 25 millones de libras.

La política griega.

La causa de la crisis.—Un discurso de Venizelos contra el Gobierno.—Venizelos declara que no aceptará el poder sino es declarada la guerra á Bulgaria.

Comunican de Atenas que el Gobierno griego ha presentado la dimisión á causa de un discurso de Venizelos, en el que censuró con mucha severidad la política que ha seguido el gabinete dimisionario.

La crisis se desarrolló del modo siguiente:

Un venizelista, el diputado Velacho, que había promovido un debate sobre el sueldo de los oficiales, dijo que el ministro de la Guerra carecía de efectiva autoridad, porque como los demás miembros del Gobierno no representaba, verdaderamente, á la nación.

Añadió algunas palabras que molestaron mucho al ministro de la Guerra.

Aun cuando el orador retiró tales palabras, á instancias del Presidente de la Cámara, el ministro abandonó el salón.

Entonces se originó un escándalo formidable.

Intervino Venizelos, quien exigió que el ministro volviera al salón para dar explicaciones.

El Presidente del Consejo defendió al ministro de la Guerra.

Venizelos pronunció un discurso que fué una violenta arremetida contra el Gobierno.

Comenzó ocupándose de cuestiones de política exterior.

Manifiestó que la conducta seguida por el Gobierno no podía merecer su aprobación, pues era nefasta para el país.

En estos últimos días, dijo el elocuente expresidente del Consejo, he experimentado el dolor de ver nuestro país amenazado por un ejército enemigo, después que ha destruido á nuestra aliada Serbia.

Mañana, añadió, estaremos solos, sin aliados ni amigos, ante un enemigo formidable.

Un diputado interrumpió á Venizelos en su discurso y le preguntó si creía que el Rey deseaba la ruina de la nación.

Venizelos, aprovechando tal ocasión para combatir la política personal del Rey Constantino, contestó:

«No quería mezclar al Rey en la discusión. Pero puesto que se me ha provocado, contestaré que un Rey constitucional no tiene responsabilidad.

Solo los políticos mediocres y rastroseros ocultan tras de la Corona para luchar con sus enemigos políticos.

No existe, porque no puede existir, una intervención directa del Monarca en los asuntos políticos, cuando se trata de un régimen parlamentario.

El Rey no quiere la ruina de la patria.

Pero si deseáis que sea el Rey quien decida en estos y otros semejantes asuntos, es decir, si deseáis una monarquía absoluta, decidlo. Pedid un cambio de régimen.

Entonces lucharéis conmigo, porque el régimen que el pueblo desea es el régimen actual, y no consentiría el establecimiento del absolutismo.

La Corona no puede, no tiene derecho á estar en desacuerdo con el Gobierno, cuando éste cuenta con la confianza de la nación.

Reconoce que el Rey Constantino es buen estratega y un hombre de ciertos méritos. Pero le falta ex-

periencia política. La responsabilidad no es suya, sino de los malos consejeros.

Venizelos fué aplaudido con entusiasmo por la mayoría de la Cámara.

Las diputadas de su partido, en pie, le aclamaron dando vivas á Venizelos.

Le contestó Gonnasis. Declaró que la política de Venizelos llevará al país á la ruina.

El ministro de Comunicaciones hizo declaraciones análogas.

En igual sentido se expresaron otros oradores afectos al Gobierno.

El debate fué una lucha entre intervencionistas y anti-intervencionistas.

Venizelos dijo: «Si en Febrero hubiérase declarado Grecia en favor de los aliados, como yo quería, nos hubieran seguido Bulgaria y Rumania, á cambio de un pequeño é insignificante sacrificio para contentar á Bulgaria.

Grecia hubiera recibido amplias compensaciones en Asia Menor y Turquía. Nos hubiéramos convertido en una gran potencia.

Ahora la situación ha cambiado mucho. Y sin embargo, debemos ir inmediatamente á la guerra. Porque si no vamos hoy, tendremos que hacerlo mañana solos contra un enemigo superior y victorioso.

Exigimos del pueblo heleno, siempre tan heroico y abnegado, algunos sacrificios para engrandecer la patria.»

Venizelos fué nuevamente aplaudido.

Los diputados venizelistas dicen que ha llegado la hora de que Grecia se decida.

Venizelos, por su parte, ha declarado que no aceptará el poder sino bajo la condición de hacer la guerra á Bulgaria.

La crisis no ha sido todavía resuelta.

El Rey ha llamado á los jefes de los distintos partidos para conferenciar sobre la situación política.

La política rumana.

Un próximo cambio ministerial. Comunican de Bucarest que se anuncia un próximo cambio ministerial.

El Rey ha conferenciado con los jefes de los partidos turnantes.

Asegúrase que Majoresco será encargado de la formación de Gobierno.

La solución de la crisis griega. El Rey contra Venizelos.

Dicen de Atenas que el Rey Constantino ha aprobado la conducta del ministro de la Guerra en la Cámara, con motivo del incidente ocurrido en la última sesión.

Para manifestar públicamente su aprobación, le ha nombrado su ayudante de campo.

Esto ha indignado á los venizelistas, que ven el constante deseo del Monarca de reducir á la impotencia á Venizelos, al que consideran como enemigo.

Asegúrase que Railli, uno de los ministros dimisionarios y también neutralista, ha sido encargado de presidir el nuevo Gobierno.

Los intervencionistas no ocultan su disgusto.

Venizelos ha sido aclamado por la muchedumbre.

Ha habido manifestaciones populares á Venizelos.

Témesese que ocurran desórdenes.

El desembarco de los aliados en Salónica.

120 000 hombres.

Dicen de Siracusa que los tripulantes del vapor «Smirna», procedente de Salónica, hablan de que los aliados continúan desembarcando en dicho puerto en número considerable.

Han concentrado ya un ejército de 120.000 hombres.

Los submarinos alemanes infestan el mar Egeo, para dificultar el desembarco.

Tienen sus bases de aprovisionamiento en algunos puntos ocultos de las costas griegas y de la isla de Condia.

La invasión de Serbia.

Para atacar á los serbios por la espalda.

Dicen de Salónica que algunas columnas de tropas búlgaras y austriacas se dirigen hacia Albania, por distintos caminos, con objeto de atacar á los serbios por la espalda.

El comunicado alemán.

La situación en Francia, Rusia y Serbia.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Los alemanes han desalojado á los franceses de unas pequeñas trincheras que conservaban al Noroeste de Meslim.

Los contraataques franceses contra las trincheras al Norte de Massiges, han sido rechazados.

Un telegrama de French dice que las pérdidas de siete batallones alemanes que figuran combatiendo en Loos y Lig, se elevan á un ochenta por ciento.

Tal declaración es falsa.

Teatro Oriental.—Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nada digno de mención.

Ejército de Linsingen.—Al Noroeste de Straisch, los rusos, después de su ofensiva en Koscinak-Nova, sobre el Wolocae, han sido rechazados contra sus posiciones al Este de Butca.

Los ataques alemanes progresan. Varios contraataques rusos al Norte de Cork han sido rechazados.

Ejército de Bothmer.—Los alemanes atacaron con éxito en la región de Sienicovak, donde se mantenían los rusos, haciéndoles más de 2 000 prisioneros.

Teatro de los Balcanes.—Los austro-alemanes ocuparon las alturas del valle del Morawa y atravesaron Gelicaplanina y Montes Gotsenic.

Los alemanes arrojaron al enemigo, persiguiéndole al Norte del Morawa Occidental.

Fueron hechos prisioneros 1.500 serbios.

Al Este de Gruzz las tropas de Gallwitz echaron al enemigo detrás de Godefica y Santadorac, asaltaron las alturas de Lugomir y tomaron, en el valle de Morawa, los pueblos de Emprija, Tresniejtsy Parnini.

Fueron hechos prisioneros 1.500 serbios.»

La neutralidad de Rumania.

Desarme de los buques rusos.

Dicen de Berlín que á consecuencia de la ocupación de las orillas serbias del Danubio por las tropas austro-alemanas, el Gobierno de Rumania ha dispuesto que los bu-

ques de guerra que lleven bandera rusa con armas y municiones para los serbios, sean desarmados al llegar á los puertos rumanos.

Algunos buques de guerra moscovitas, que estaban en aguas rumanas, han sido desarmados.

Ochocientos sesenta tripulantes de estos barcos han sido llevados á Constanza.

La vigilancia de los buques ingleses.

Disgusto en los Estados Unidos.

Comunican de New York que el embotellamiento del vapor «Washington» á la vista de la costa americana por los cruceros ingleses, será considerado como una violación de la neutralidad de los Estados Unidos.

El «Washington» no lleva bandera alemana desde el comienzo de la guerra.

La opinión pide al Gobierno que gestione la terminación del bloqueo que han declarado á la costa americana los buques ingleses.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 6.

Noticias del día

MADRID

La comisión sevillana.

La comisión de fuerzas vivas de Sevilla que ha venido á Madrid con el objeto de gestionar la realización de algunos proyectos y asuntos locales, asistió anoche al teatro Lara, donde se celebró una función en su honor.

Se representó el «El genio alegre», de los hermanos Quintero.

Del Congreso.

Las comisiones permanentes que en la sesión de esta tarde elegirá el Congreso, serán presididas:

La de suplicatorios y presupuestos por el señor Amat, y la de incompatibilidades por el señor Canals.

Una protesta.

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de la Federación patronal nacional de construcciones, de Cataluña, protestando de la actitud de las poderosas compañías elaboradoras de albayalde, á cuyo artículo le han subido el precio, sin más razón que la supuesta exportación de plomo que se hace á Francia é Inglaterra, á pesar de que el Gobierno ha prohibido esa exportación.

Los patronos piden al Gobierno que éste adopte medidas contra la elevación de los precios de dicho artículo, pues de seguir así no podrán cumplir los contratos de obra que tienen pendientes.

Provincias.

ALICANTE

Desprendimiento de tierras.

Participan de Alicante que en Raborot, un desprendimiento de tierras allí ocurrido ayer, sepultó al obrero José Solbes.

El desgraciado, cuando fué extraído de entre los escombros, era ya cadáver.

BARCELONA

Una inauguración.

Ayer se verificó la inauguración

del Museo municipal de Bellas Artes y Arqueológico, asistiendo las autoridades locales y las Juntas de Museos y artísticos.

La instalación es suntuosa. Las modernas instalaciones de escultura y pinturas son muy interesantes.

SEVILLA

¡Allá va el ciclón!—Derrumbamientos, destrozos y 18 heridos.

Al mediar el día de ayer se desencadenó sobre Sevilla un imponente y formidable ciclón, que causó grandes destrozos en el arbolado de Triana, parque de María Luisa y paseo de Colón.

En la plaza del Triunfo, destruyó dos puestos de agua y dos corpulentas palmeras.

También sufrieron grandes desperfectos, la veleta de la Lonja, los soportes de los cables eléctricos y telefónicos.

En la calle de San Gregorio fué derribado por el ciclón el tejado de una casa y muchos árboles.

En la Trinidad, hasta la puerta del Rosario, los destrozos han sido grandes, incluso un cable del tranvía que, al caer, mató un mulo.

En la fábrica de Astrón, se derrumbó un techo.

En el Laboratorio municipal quedaron destruidos todos los cristales.

Casi todos los cables de los tranvías han sido derrumbados por el ciclón.

Efecto de las descargas eléctricas de estos hilos, un panadero resultó herido.

En la Vega de Triana los daños han sido muy considerables.

Asimismo las embarcaciones y las mercancías han sufrido grandes averías.

En el Matadero, un techo y un muro quedaron destruidos.

Y, por último, en la fábrica de la viuda de Holgado un muro se vino á tierra, hiriendo á 18 hombres.

ALMERIA

Ferrovianos que van á la huelga.—El temporal.—La escuadra.

Dicen de Almería que los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles del Sur de España se declararán en huelga el día 12, según comunicación pasada al Gobernador civil de la provincia, fundándose en el exceso de trabajo que tienen, y, por lo tanto, en la falta de descanso.

—El temporal ha amainado considerablemente.

Se han hecho á la mar los vapores que se refugiaron en el puerto.

—A fines de este mes se espera la llegada de la escuadra, que ahora está en las Rías Bajas.

ALCOY

Siguen las manifestaciones.

A última hora de ayer se reprodujeron las manifestaciones populares contra las mujeres acusadas de secuestradoras de un niño de tres años, que falleció.

En la manifestación tomaron parte los obreros.

La Guardia civil se vió obligada á dar varias cargas sobre los manifestantes.

Las tropas siguen acuarteladas. VALLADOLID

Los estudiantes.

Dicen de Valladolid que los estudiantes de aquella Universidad han telegrafiado á los compañeros de otras Universidades dándoles cuenta de los acuerdos adoptados, y que son:

Pedir la derogación del Real decreto del examen por grupos, la unificación de textos y programas y la del título de Licenciado y Doctor.

CACERES

Solemnes fiestas.

Hoy se espera en Cáceres la llegada de los Obispos de Plasencia y Badajoz con el objeto de asistir á las fiestas religiosas del centenario de la fundación de la Orden de la Preciosa Sangre.

Se preparan grandes fiestas y se engalana la ciudad, levantándose arcos de triunfo.

Habrá una velada y mañana, oficiará el Nuncio de Su Santidad.

La cátedra sagrada la ocupará el magistral de Madrid señor Camarasa.

Extranjero.

PORTUGAL

Huelga de mineros que se agrava.—El temporal.—Neufugio

Dicen de Portugal que se agrava considerablemente la huelga de mineros de carbón de San Pedro da Cova.

Los huelguistas hicieron explotar ayer una bomba de dinamita, en los vagones que iban á Oporto por no sumarse los maquinistas de dicho tren á la huelga.

Llegan refuerzos militares.

—Sigue el temporal en la costa. En Setubal naufragó ayer una chalupa.

La tripulación pudo salvarse. RIVERA

Se venden muy baratos un coche de línea, de diez asientos, con banqueta y delante ha ja, seminevo, y un camión de cuatro ruedas con magníficos muelles. En Peñaranda, don José Núñez, informará.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa



Los vapores mas lujosos

A Brasil A La Plata
Pesetas. Pesetas.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS]			
Salidas de Vigo.	AMAZON	256 25	256 25
29 Noviembre		
Nota. — El vapor «Darro» solamente hará escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.			
Salidas del puerto de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:	DESARDO	281 10	281 10
14 Noviembre		
Menores de dos años un gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.			
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.			
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.			
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.			
VAPORES DE REGRESO			
Para Argentina saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.			
13 Noviembre	DESNA		
25 Noviembre	ARAGUAYA		
El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero se pagarán al tomar el billete.			
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.			
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabineu, En Bilbao, don Carlos de Maruri. — En Santander, señores Luis Marro y compañía. — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. — Oficina de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.			
Nota. — La Compañía Mala Real Inglesa tiene una y verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, ha circulado y seguirá en los puertos españoles, 26 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 49 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.			

Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales italianas. ..
PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
Para Santos y Buenos Aires, el
14 de Noviembre el paquete GARIBALDI
Frío inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comidas abundantes, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo marconi para comunicarse desde el mar con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta o telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibida.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; idem idem para Buenos Aires, 220.
Para más informes, acídase a JUAN CARRARA é HIJOS (agencia) Calle Real, Gibraltar

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan tan perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y todas a la perfección: pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe. San Justo, 57

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, de sus para luto, se confecciona vestido en e. c. f. Clase para la carrera de profesoras; se aplica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme.
Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender.
Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 10,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cel con CEROSAL - Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en.

DEPOSITO
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales farmacias de España

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad
"A sea," (Allmänna Svenska)
Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.
Ainés y Martínez
Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.
90-8

Companhia Uniao Fabril

Rua 24 de Julio, núm. 170-Lisboa.
Esta Sociedad anónima dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece a su numerosa clientela española.
Los pedidos serán inmediatamente atendidos.
Para informes y noticias de precios y condiciones, dirigirse a
FELIPE OLMEDO
PLAZA DE CANOVAS 1.-ZAMORA 15-a-11

¡¡¡ YA LLEGARON!!! LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa

BON MARCHÉ

de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10
obsequia á las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.
Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.
Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡ES HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡SURTIDO COLOSAL!
Plaza Mayor, núm. 10
Casa central - Hipólito Montero
LONJA, 13 y 15

DOLOR DE MUELAS

SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO
La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
Precio del frasco: 0,50 pesetas
POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO
Depósitos: Pérez Merín y Compañía, Ale 14, 9 Madrid; Martín y Durán, Capallanes, 10, Madrid. Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 3, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llovet, 11, Albas de Tormes.

Alpargatas para el invierno.

Composición química para hacer impermeable é irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS.
30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR
De venta, en todas partes.
Concesionario, Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid.
Depositarlo general: G. Ferrés, droguería Imperial, 9 y 11, Madrid.
Se desean concesionarios solventes en todas las plazas. mt. s. 10-5

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central, Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.
Sucursal, Albuera, número 2, Sevilla.
Los motores á gas pobre NATIONAL
son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.
MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS
Se necesitan buenos agentes ó representantes.

DE MELLILLA

Para 1916
Este regalo se exhibirá el próximo Domingo.

ALI-BEBE Y BE-ALA
QUE EN UNION DE UN COCHECITO (FORMA SOCIABLE) HACE EL CONJUNTO PARA EL PRIMER PREMIO DEL

CONCURSO DE REYES BAZAR SANTOS-SALAMANCA



HAN LLEGADO DOS BURRITOS ENANOS

PRIMER PREMIO DEL

CONCURSO DE REYES
BAZAR SANTOS-SALAMANCA